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A középosztály védelme.
Társadalmi szervezeteink közül első­

nek a Magyar Gazdaszövetség ismerte fel 
a magyar középosztály pusztulásának je­
lenségeit. melynek meggátlása s a közép- 
osztály érdekvédelme és megerősítése te­
kintetében már kilenc évvel ezelőtt, a 
Kassán megtartott kongresszuson felemelte 
hathatós szavát.

Ezen felszólamlás s általában a kilenc 
évvel ezelőtt elhangzott panaszok követ­
keztében indult meg azután az adatgyűjtés 
minden vonalon, hogy a középosztály pusz­
tulásának okai kideríttessenek s az orvos­
lás eszközei megállapíttassanak.

A fontos kérdés felvetője már a kas­
sai emlékezetes kongresszus idejében is 
Gróf Majldth József volt, aki már akkor 
a középosztály társadalmi egyesülésének 
sürgetője volt, hogy ez a pusztuló osztály 
a rá súlyosodó körülmények között váll­
vetett erővel megtarthassa pozícióját.

Közben a középosztály megmentése 
érdekében nemzetközi tanácskozás is volt 
Bécsben, ahol magyar részről ismételten 
Majldth József gróf, mint a kérdés leg- 
hivatottabb szószólója ismertette a hely­
zetet különösen a hitel szempontjából, 
vázolva a magyar földbirtokos középosz-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJÁT 

A hajóskapitány
vagy

Hogyan lehet hirtelen megöszülni ?
— Irta : Nemo. —

Egy 60 méteres kötél volt a léghajó kosa­
rához erősítve. A kapitány mellére egy biztonsági 
úszó, vagy mentőövet kötöttek s annak karabiu- 
jába akasztották a kötél végét.

A kapitány némán, de fokozódó borzalommal 
szemlélte ezen készületeket, a melyek előre ve­
tették rémes árnyékát egy borzasztó haláluemnek, 
messze, a felhőkön túl, az aether megmérhetetlen 
birodalmában ...

A coy-boy-k időközben teljesen elkészültek 
dolgukkal s a „vörös“ kárörvendezőleg vezényelt: 
„Ereszd el!“ Azután vigyorogva odaállt a kapi­
tány elé, arcába köpött, hatalmas ökölcsapást 
mért annak a fejére, miközben dühtől rekedt 
hangon ordította a fülébe : „Szerencsés utat ka­
pitány úr!

A „vörös“ társai szájtátva bámultak a hir­
telen felszökkend ballon után s nem is vették 
észre, hogy a két főszereplő körül mi is történik ?

tály fényes történeti múltját, részletesen 
ismertetve azokat az okokat, melyek a 
múlt század közepe óta fokozatos pusztu­
lását előidézték. Az ő meggyőző érvelése 
nyomán alakult ki azután már akkor az 
a felfogás, hogy amidőn a modern külföldi 
eszmeáramlat a nemzetek föntartására és 
vezetésére erős középosztály megterem­
tését sürgeti, nálunk ez a középosztály 
elsősorban csakis a középbirtokos osztály 
lehet, amelynek föntartását és számbeli 
gyarapodását nemzeti és gazdasági érde­
kek egyaránt sürgetően követelik.

Mert sok tekintetben más a helyzet 
a külföldön és más nálunk. Óvakodnunk 
kell attól, hogy idegen eszmeáramlatokat 
minden kritika nélkül fogadjunk el. Hiszen 
az okozta főképpen a múlt század köze­
pétől kezdve a középbirtokos osztály pusz­
tulását is, hogy gondolkozás és megfon­
tolás nélkül utánozta a külföldet intézmé­
nyeiben és gazdasági berendezéseiben.

Igaz, hogy talán másként történt 
volna minden, ha az 1848-iki törvényekkel 
kezdeményezett új gazdasági berendezke­
dést magunk építhettük volna ki minden 
részletében. Ha kiépíthették volna azok a 
férfiak, akik megértve a kor szavát, a re­
formeszméket nálunk is megvalósították, 
de e mellett ismerték a nemzetet és an 
nak szükségleteit is. A szabadságharc után

Bámulták vezérökuek a genialitását, a ki a meg­
torlásnak ily szokatlan módját eszelte ki s e köz­
ben elmulasztották az alkalmas pillanatot, melyben 
vezérökuek a segítségére siethettek volna.

A kapitány ugyanis abban a pillanatban, a 
mikor a kötél feszülni kezdett, hirtelen elhatáro­
zással odaugrott a „vöröshöz“ s átkarolva a meg­
lepet: gonosztevőt, jéghideg nyugalommal csak 
annyit mondott:

— Nein egyedül utazom; velem jösz te is I
Halálorditás volt erre a válasz. A „vörös“ 

átlátva helyzete kétségbeesett voltát, előbb társait 
hívta segítségül, majd azoknak segítsége köréu 
kivül lévén már, könyörgésre fogta a dolgot, kérte 
a kapitányt eressze el, a mig még magasabbra 
nem emelkednek.

— Szállj magadba — hörögte a kapitány 
— bánd meg bűneidet, mert ütött az utolsó órád. 
Lásd, gyengülnek már a karjaim, sokáig már úgy 
sem tarthatlak ! Fejedre idézem előbb mondott 
szavaidat: „Egyszer fent, máskor lent“ s bár az 
én sorsom bizonytalan, de te jelenleg kétségtele­
nül lent leszesz.

— Kapiiány úr, könyörgöm, irgalom . .. 
Istenem ,. . bocsás meg ... kapitány úr meg­
hálálom !...

— Eredj, javíthatatlan — Istennél az irga-

elkövetkezett abszolutizmus korszaka azon­
ban ezt megakadályozta.

De az már az alkotmányos korszak 
bűne volt, hogy nem vette észre a lejtőt, 
amelyre az abszolutizmus gazdasági intéz­
ményeivel az ország jutott, sőt a törvény- 
alkotást sietségében oly intézményekkel 
gyarapította, amelyek a külföldiek szolgai 
utánzásai anélkül, hogy a speciális ma­
gyar viszonyokra bármily kis mértékben 
is tekintettel lettek volna. Sok joggal vá­
dolható e korszak és kormányzata azzal, 
hogy általában megfeledkezett a mező- 
gazdasággal foglalkozó osztályról, a melyet 
a >mindenki boldoguljon úgy, ahogy tud< 
jelszavával, védelem nélkül kiszolgáltatott 
a lelkiismeretlen élelmességnek.

Mi az állam és mi a társadalom föl­
adata a középbirtokos osztály pusztulásával 
szemben ? Nem kívánhatja senki, hogy az 
állam tegye lehetővé a régi családi bir­
tokok visszaszerzését, vagy hogy tönkre­
ment nemes családok ivadékainak sze­
rezzen új középbirtokot.

Az állam elsősorban a gyámoltalanok 
és kisemberek támogatására van hivatva, 
de e mellett állami gyámolítással nem is 
lehet oly középbirtokos osztályt teremteni, 
aminőre a nemzetnek szüksége van. Az 
állam eleget tett, ha egészséges agrár- 
politikával megszerzi a mezőgazdasággal

om ! s ellökte magától a gonoszt, a ki szédítő 
^sebességgel zuhant alá a feneketlen mélységbe...

Borzalom fogta el a kapitányt, a mint gyil­
kosának kalimpáló teste után lepillantott. Csak 
nehány pillanatig láthatta azt. Elveszett, eltűnt 
szeme elől az a szürke homályban, a feneketlen 
mélységben...

*

Csak azután, hogy igy bánt el az ellensé­
gével, ért rá feleszmélni és gondolkodni saját 
vigasztalan helyzete felett.

A léggömb túljárt már a fellegeken s a 
kettős teher megfelezése után még gyorsabban 
szállt a magasba. Teste minthogy egy 60 méteres 
kötélhez volt erősítve, a felszállás pillanatában 
nagy kilengéseket tett s ezeket megtartotta fönt, 
a magasban is.

Arról a nyugalomról tehát, a melyről a lég­
hajósok regélnek, ez esetben szó sem lehetett.

Kapitányunk a tengeren sok viharon ment 
keresztül, számtalanszor nézett már farkasszemet 
a halállal; mindamellett, mint gyakorlott tengerész 
mindenkor bízott izmainak erejében s mentőövében 
és számíthatott egy véletlenül odatévedt segítő 
hajóra, lm itt, a nagyon híg elemben, 60 méteres 
kötéllel egy folyton emelkedő léghajóhoz kötve, 
áthátta helyzetének teljesen reménytelen voltát.



o ________________

foglalkozó osztálynak boldogulása általános 
föltételeit és egészséges földbirtokpoliti­
kával lehetővé teszi a középbirtokok léte-
sítését« . „

Az állami telepítésről a képviselőház
elé terjesztett javaslatban a földmi\ elés- 
ügyi kormány megtette az első lépést 
ebben az irányban, amidőn telepes köz­
ségekben lehetővé teszi középbirtokok 
kihasítását anélkül, hogy a középbirtoko­
sokat oly kedvezésekben részesítené, mint 
a telepes gazdákat. Mert a középbirtokos 
igazi hivatását csak az teljesítheti, aki a 
maga erejéből is megállja a helyét és 
anyagilag minden irányban független. Az 
állam törekvése tehát csak az lehet, hogy 
a középbirtokok számát szaporítsa oly 
vidékeken, ahol a társadalom vezetésére, 
a közügyek intézésével járó nobilc offi- 
ciumok ellátására középbirtokos nincsen.

A társadalom feladataira, a pusztuló 
középosztály megmentése érdekében, szin­
tén Majldth József gróf és Ernődy József 
orsz. képviselő mutattak rá legutóbb a 
magyar gazdák folyó évi palicsi nagygyű­
lésén s az ő érdemük az, hogy a legha­
talmasabb gazdatársadalmi szervezeteink 
ezt a fontos kérdést mindaddig napi ren­
den tartják, mig az államnak, a törvény- 
hozásnak és a közvéleménynek helyes 
irányba terelésével, annak sikeres meg­
oldása biztosítva nem lesz.

A gázgyár ellen. Nyitni város kénvi- 
selőtesülletenek f. h. 29-én tartott rendkívüli köz 
gyűlésén erős kifakadások hangzottak el a várost 
közvilágítással ellátó legszesz-részvénytársaság el­
len. A városnak a társasággal szemben hosszabb 
idő óta jogos követelései vannak, melyeket azon­
ban békés úton érvényesíteni a társaság merev 
állásfoglalása miatt nem kepes. A tárgyalások 
most is még folyamatban vannak, de valószínű, 
hogy a társaság és a város között perre kerül a 
a dolog. Az emiatt támadt keserűség nyilatkozott 
meg múlt hétfőn a városházán, midőn a képviselő- 
testület túlnyomó nagy többségének az volt a véle­
ménye, hogy mindaddig, a inig a társaság a varos 
követeléseit nem teljesiti, sióba sem áll vele a város 
a közvilágítás további fejlesztése tárgyában.

WYITRAMEGVEI SZEMLE,
Meg tudjuk érteni a kifakadások jogos voltát, 

de a dolog felett sajnálkoznunk kell, mert ennek 
a dacoló álláspontnak, melyre a város helyezkedett, 
a közvilágítás érdeke szenvedi meg a kárát. Most 
is arról volt sző, hogy a Tóth \ ilmos utca világí­
tása javittassék és ez a városra nézve nem járt 
volna jelentékenyebb megterheléssel, de a köz­
gyűlés az „azért se" makacssági mottót követve 
az egész ügyet inkább levette a napirendről, mint 
sem hogy abban a sziliben tűnjék fel, hogy a 
társaság iránt bármiben előzékenységet vagy üzleti 
jóindulatot hajlandó tanúsítani.

Sőt értesülésünk szerint mozgalom indult 
meg aziránt, hogy a gázgyár bojkottáltassék s a 
fogyasztás beszüntetése által a társaság a várossal 
szemben mel lányosabb eljárásra kény szerit essék.

Ezek az állapotok egy újabb érvet szolgál­
tatnak ahoz. hogy a városi üzemek csak házi ke­
zelésben válnak a városok anyagi előnyeinek és 
jólétének erőforrásaivá. Ha magánvállalatok veszik 
át a közhasznú beruházások területét, lehetetlen 
biztosítani mindazokat az előnyöket, melyeket a 
polgárság jogos érdekei igényelhetnek. I)e még ha 
ezek az előnyök egy rendkívüli kedvező szerződés 
s a kikötések erélyes és ügyes érvényesítése által 
biztosíthatók volnának, akkor is a vállalatokkal 
való működésnél elmarad egy valami, a mit pedig 
a szegényebb sorsú városok semmikép sem nél­
külözhetnek : elmarad az ipari haszon.

Képviselőtestületi választások.
Nyitraváros polgársága f. évi november hó

30- án választotta a kepviselőtestület azon tagjait, 
kiknek tagsági joga a turnus szerint folyó hó
31- én megszűnik.

A választások iránt főkép a második kerü­
letben mutatkozott élénk érdeklődés. Több liszta 
küzdött itt egymás ellen, a győzelmet, mégis az 
ragadta el, mely a polgárok közös megegyezése 
alapján állíttatott össze. Az önjelöltek siker nél­
kül dolgoztak. Szép számmal szavaztak a 3-ik 
kerületben is, a hol csak részleges, küzdelem ke­
letkezett, melynek eredményekép Vass Károly 
ügyvédjelölt kibuktatta Sarlay Ádám kereskedőt.

Csendesebben és minden meglepetés nélkül 
folyt le a választás az I-sö és IV -ik kerületben.

Megválasztattak :
Az I. kerületben, a hol 89 szavazat adatott 

le: Rendes tagok: Dobák Géza, dr. Franciscy La­
jos, Kozák István, Kulinyi Endre, Unzeitik József, 
Vagner József. Póttagok : Félix Rezső, dr. Kaszala 
János, Szabó Imre.

A 11 kerületben 226 leadott, szavazat közül

legtöbb szavazatot nyertek s rendes tagokig va. 
lasztattak meg: Csacskó István (105), Juhász 
Vince (161). Krámer Sándor (194), Lantos Ign4c 
(153), Mihálik József (155), Orel Géza (213), dr 
Sitransikg Izidor (207), Takáts Béla (146), jfj 
Tomaschek János (217), Weisz József (194). _ 
Póttagok : Bársony Henrik (126), Feiner Jakab 
(179), Pitzer Mátyás (142), Sztranszky Gyu|a 
(124).

A III kerületben 180 szavazatból legtöbbet 
kaptak s rendes tagokká megválasztattak: Dr 
Batthyány Vilmos grót (180). dr. Babó Tivadar 
(179), Bieliczky Elek (176), Frank István (172), 
Freissberger Viktor (158), Simonßy Gyula (100) 
dr. Ungdr Samu (156), Lass Károly (107). Páti 
tagok: Feitscher Eruő (105), Jánoska János (97) 
Harmat Endre (74).

A IV. kerületben 66 szavazatot adtak le 
s ezekkel körülbelül egyforma arányban ren­
des tagokká megválasztattak: Hoff Zsigmond, 
Kohn Miksa, Grausz István, dr. Szeghij Zuga, 
Verő Arthur, Verő Sándor, Verő Zsiga, Winter­
stein Zsiga, valamennyi izraelita. — Póttagok: 
Bäck Sándor, Erdélyi Lipót, dr. Hecht Albert.

Választási elnök s a II. kerület elnöke 
Crausz Vince nyug. árvaszéki elnök s képviselő- 
testületi tag volt. Az I-ső kerületben a választást 
Kéitvaszer István, a Ill-ikban dr. Babó Tivadar, 
a IV-ikbeu Árpássy Imre vezette.

A szavazatok összeszámítása esti 7 óráig 
tartott.

Az uj képviselőtestület valószínűleg csak 
január hóban fog megalakulni.

Szövetkezeti emberek társadalma.
Szemmel látható átalakuláson megy keresz­

tül néhány esztendő óta a magyar föld. Úgy tűnik 
fel előttünk, mint hogy ha az a korszak, amely­
nek az önzés volt a korlátlan egyeduralkodója, 
halálos betegségbe esett volna.

Az emberek kezdenek a közérdekű dolgokkal 
törődni, a magánérdek nem mindenkor ül halotti 
tort a közügyek felett. Az újságokban sűrűn olva­
sunk olyan faireket, hogy valamelyik faluban ki­
épült a községi járda, anélkül, hogy a főszolgabíró 
parancsszava hajtotta volna a lakosokat köhor- 
dásra. Emitt iskolát, másutt viszont templomot 
építenek, amelynek költségeit nem kolduló köz­
adakozás utján hoztak össze, hanem egy eddigelé 
nagyon lekicsinyelt gazdasági intézménynek, a 
szövetkezetnek üzleti hasznából fedezték.

Hallunk ismét híreket, hogy majd itt, majd 
amott gyülekezik össze két-háromszáz ember s

Lepillantott s borzalom járta át minden tag­
ját. Az őserdők már csak zöldséges kerteknek 
látszottak, a hegyóriások vakondtúrásoknak.

Az emberi kultúra és a természet mértani 
idomai lassankint összefolytak szemei előtt. Mar 
nem volt képes megkülömböztetni a tengert a 
szárazföldtől. A léghajó pedig folyton szállt, emel­
kedett feljebb, feljebb ...

Az élethez való görcsös ragaszkodás egy 
mentő eszmet adott neki. bár nem nagyon bízott 
a sikerében. Mint edzett tengerész nagy gyakor­
lottsággal fairt a mászásban. Fogta tehát a kötelet 
s nagy erőfeszítéssel odáig vitte, hogy lába alá 
kaphatta azt.

Így függélyes helyzetbe hozta testet, mely­
nek végtagjaiban a sokáig tartott lógás folytán nagy­
fokú zsibbadást kezdett érezni. Néhány pillanatig 
pihent, miközben sóvár pillantásokat vetett a fölötte 
jelenteken)- magasságban függő kosárra. Ezután 
kezdetet vette a vakmerő kísérlet — mászás által 
elérni a léghajó kosarát.

A kétségbeesés erőfeszítésével mászott tehát 
fölfelé s ime a távolság közte és a kosár között 
szemmelláthatólag fogyni kezdett. Már csak két- 
három méternyi távolság választotta el az elérni 
óhajtott kosártól, a midőn egy hirtelenül föllépett 
gyengeség romba döntötte eddigi fáradozását.

Tagjai megmerevedtek, eleresztette a köte­
let s a szánalomra méltó ember testének egész 
súlyával vissza zuhant a kötél végére s — elájult. 
Arról nem tudott volna magának számot adni, 
hogy mily sokáig tartott ön tudatlansága.

A mikor újból magához tért, éles fájdalmat 
érzett mellében a nagy rázkódtatás következtében; 
de azért föl nem adta még a reményt s némi pi­
henés után óvatosan, rövid szüneteket tartva, 
újból mászott fölfelé.

Már közel járt a vágyva-vágyott kosárhoz, 
a mikor a gyengeség! tünetek ismét jelentkezni 
kezdtek.

Akkor egy végső erőfeszítéssel, megkettőz- 
tetett sebességgel tette meg a még hátralevő utat 
s átvetette magát a kosár peremen annak fene­
kére. Valóban ez volt a vakmerő kísérlet utolsó 
perce, mert öntudata ismét elhagyta s mint egy 
darab fa terült el az életmentő sajkában.

Csak arra ébredt föl újból, hogy lázasan 
liheg, érverése roppant gyors, fülei zugnak, orrán 
át pedig megeredt a vér.

Fölfogta, bár bódult volt már a feje, e tü­
netek jelentőséget. Tudta, hogy a levegő ritku­
lásával, talán az ő élete szikrájának is ki kell 
aludnia. Azért bár nagy szerencsének tartotta, 
hogy a léghajó kosarában elhelyezkedett, elve­

szettnek tudta magát, mert hiszen nem volt mód­
jában az ily szerkezettel nem is biró léghajón a 
gázelvezetö csaj) kinyitásával a léghajót leszál­
lásra kényszeríteni.

E kétségbeesett helyzetben, e válságos pilla­
natban, ujtiól egy mentő eszme cikkázott at már 
elhomályosuló agyán. Hiszen az istentelen Cow- 
boy-k, mielőbb föleresztették volna, nem kutatták 
ki zsebeit; a pisztolyok tehát nála maradtak. S 
ez volt menekülésének kulcsa; leszállása lehető­
ségének egyedüli lemérne.

Nagy erőlködéssel az övéhez nyúlt s kihú­
zott abból egyet pisztolyai közül s Istennek 
ajánlva lelkét, kétszer egymásután lőtt — a 
ballonba.

Azután pedig elborult szeme előtt kötélzet, 
ballon, nap — minden: visszahanyatlott eszmé­
letlenül a kosárba.

*

A san-franciscói kórházban már több hónap 
óta ápoltak egy súlyos beteget, a kit iszonyú 
izgalmak és kínok döntöttek ágyba.

A mikor már lábbadozni kezdett, kérdésére 
elmondotta neki az ápolója, hogy egy a Savannán 
nyugodtan leereszkedett léggömb kosarában lelték 
meg. A léggömbön tüzetesebb vizsgálat után talál­
tak fent és lent két-két lyukat, a mely egy P'sz"



ezek félnapokon át el tudnak vitatkozni a kamat­
lábról, az aprószemü rizskásáról és árról, hogy 
vájjon' hány méter van egy vég piros pántlikában.
\ legkülönösebb a dologban még hozzá az, hogy 
ezek a vitatkozók többnyire érdemekben meg­
szült falusi plébánosok, tanítók, jegyzők, sőt mi 
több, egyszerű földmivesek, akiknek régebben min- 
jen tudományuk a járomszögnél kezdődött és az
ekeszarvánál végződött.

Ezeknek a változott viszonyoknak előidézői,
_ talán mondanunk sem kell, — a szövetkezetek 
voltak, illetve azok a bátorszivü s bizony nem 
nagyszámú egyének, akik Károlyi Sándor gróffal 
az elükön nem is oly régen hirdetni kezdték, hogy 
a magyar társadalom minden bajának legfőbb oka, 
az összetartás hiánya és hogy a népet az össze­
tartás nehéz tudományára megtanítsák, reális cé­
lokat tűztek az emberek szeme elé: a takarékos­
ságot, a kamatláb leszállítását, a fogyasztási cik­
kek olcsóbbodását és váltig bizonyították, hogy 
az emberek egymással szövetkezve, az említett 
célokat mind elérhetik.

Az idő igazat is adott nekik. Az immár há­
romezernél is több magyar szövetkezet kézzelfog- 
batólag bizonyítja azt, hogy gazdasági téren, főleg 
a kereskedelmi életben, lehet sikereket elérni, ha 
az emberek szövetkeznek egymással bizonyos meg­
határozott cél érdekében. Az elért sikerek azután 
arra tanították meg az embereket, hogy a szövet­
kezésben rejlő erőt más üdvös célok érdekében 
is lehet kamatoztatni.

Egy szövetkezeti alapon létesült szatócsbolt 
vagy takarékpénztár, lassankint a falu társadalmi, 
gazdasági és erkölcsi életének a középpontjává 
nőtte ki magát és a köréje sorakozó társadalmi 
életet csaknem gyökeresen megváltoztatta. És 
amint egyes falukban észlelhetjük a változást, 
úgy lassankint szembetűnő jeleit figyelhetjük meg 
ez átalakulásnak az egész ország társadalmi éle­
tében. Persze ezek a jelek ma még nem oly na­
gyok, hogy miattok aleluját zenghetnénk a ma­
gyar társadalom megújhodásáról, de úgy lehet, 
hogy a megújhodás dicsősége majd egykor azok 
nevéhez fog fűződni, akik a szövetkezeti mozgal­
mat megindították.

Egyelőre még csak a szövetkezeti emberek 
saját külön társadalmáról beszélhetünk. Ez a tár­
sadalom érzésben nemesebb, gondolkozásmódban 
fenköltebb, gazdasági tudományokban jártasabb, 
cselekvésében előrelátóbb, mint az ország átlag 
társadalma. És jól esik látnunk, hogy a szövet­
kezeti emberek társadalma nap-nap után széles­
ből. Mindinkább erőteljesebb eleijeit ad magáról. 
Folyó évi október hónap második felében. Károlyi

toly golyóitól származhatott s ezeken át távozott 
él lassankint a gáz a ballonból, a mely azután 
mérsékelt sebességgel szállott le a földre.

— Csak a múltkor bemondott korával nem 
vagyunk tisztában — folytatta az ápoló — mert 
ily fiatalon, ily külső ...

A kapitány erre tükröt kért s belenézve, 
abban egy galambősz embert pillantott meg.

A kiállott izgalmak őszitették meg.
A „vörösnek“ nyoma veszett.

Sziporkák.
Panasz.

Agglegény: Bizony én már sok viharon men­
tem keresztül . . .

Úrnő: Meg is látszik a fején, mert a vihar 
már az egész haját elsodorta.

Szerencsétlenség.
— Uram! könyörüljön egy szerencsétlenen 1
— Hogyan ? Hisz ön egészséges, munkabíró 

embernek látszik. Hogy volna szerencsétlen ?
— Hát nem elég szerencsétlenség az ?

Sándor gróf szobrának leleplezése évfordulóján a 
fogyasztási szövetkezetek vezetői összegyűltek ko­
moly tanácskozásra a fővárosban. Ez az összejöve­
tel is oly nagyszabású volt, hogy méltóképpen 
tanúskodott a szövetkezeti eszmében rejlő erőről 
és a szövetkezeti emberek külön társadalmi réte­
gének szélesbüléséről.

A szociáldemokrácia, amelyet világot meg­
váltó eszmének neveztek el, a tömeg erejével tu­
dott eddig szebb sikereket elérni. Maholnap a 
szövetkezeti eszme már sokkal nagyobb tábort tud 
mozgósítani, mint amilyent Marx, Lassale, Bokányi 
tanításai és agitációja mozgósít. Hozzá a szövet­
kezők tábora mindenkor öntudatosan áll talpra 
és minden sokadalomból nem az elégedetlenség, 
hanem inkább a megelégedettség érzését viszi 
haza. A szövetkezeti emberek társadalmi munká­
jának tehát sikere is van úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg.

_______MYITRAMEGYEI SZEMLE.

Levelezés.
Vágvölgy, 1909. dec. 3.

Hogy ne csak öngyilkosságokról, rablások­
ról, csalásokról, közönséges uépnvúzásról olvasson 
a t. közönség, e falusi közleményben magasabb 
régiókba szállók s Justitia istennő virányairól le­
szakítok egy érdekes virágot.

A felírás igy szólhatna: „Lucerna és repo- 
sicio“ vagy „Úgy kell neki, minek pörlekedik“ 
vagy „Éljen a reposicio intézménye, mint népne­
velési eszköz.“ Méltóztassanak választani.

Történt pedig a dolog ekképen. A Vág gyö­
nyörűséges völgyében egy jámbor polgár bérbe 
adta földjeit egy másik polgárnak és Amerikába 
vitorlázott dollárokat keresni. A bérbe adott föl­
deken volt keltőszáz négyzetöluyi lucernás. E lu­
cernás körül ütött ki a ribillio az otthon maradt 
szalmaözvegy s a bérlő közt.

Az Írott szerződésben ugyan nincs külön 
említve a lucernás, de maga a bérlő bevallja, 
hogy szóbeli megállapodás szerint a bérbeadó itt­
hon maradt neje fogja a bérlet első évében ka­
szálhatni. A menyecske azonban férjétől nyert 
információ szerint két évi használatot követelt s 
minthogy a bérlő ennek jogosultságát tagadta, a 
harcias asszony a „törvényhez“ fordult. És itt 
kezdődik a circulus vitiosus. A törvény t. i. fis­
kálishoz küldte a panaszlöt; a fiskális reposiciót 
indítványozott, a törvény meg elrendelte a repo­
siciót.

Most már a bérlő is kénytelen volt a keserű 
fiskális-almába harapni és kijöttek az „urak“ két 
gyönyörű fiakkeren, megnézték a lucernást (ez 
ugyan nem egészen bizonyos), kihallgattak bárom 
tanút (ami olcsóbban történhetett volna a szék­
helyen) s meglett a szent béke a reposicio költ­
ségeinek megállapításával.

Az igazság istennője elégtételt kapott ugyan, 
de mi közönséges eszű laikus fráterek még min­
dig töprengetve kérdezzük egymástól, hogy ilyen 
esetben minek is volt a drága helyszíni kizzállás, 
a dicső reposicio? Mire való volt a tudatlan fél­
nek ily enormis nagy megterhelése ? Csak egy 
gondolat vet világító sugarat a sötétségbe, csen­
des megnyugvást a töprenkedő agyba: leckét ka­
pott, még pedig hatalmas leckét az együgyüség. 
Szól pedig a lecke ilyképen: „Te nyomorult nép 
ne perlekedjél, mert nyakadba zúdul a reposicio.* 
Azért helyeztem a reposiciót a népnevelési esz­
közök közé s megírtam a kultuszminisztériumba 
is, hogy jó volna a reposiciót felvenni minden 
népiskolába az első osztályú felszerelési tárgyak 
sorozatába.

Hát ha még elárulnám a másik esetet! a 
poetikusabbat, melynek e címet lehetne adni: 
„Lüdgágogás és reposició*. Igenis, kérem, valósá­
gos lúdgágogás, melyet szinte reposicióval kap­
csolatban jegyzett fel Kilő a történet lapjaira. 
Carusót olcsóbban hallgathatta volna az illető e 
lúdgágogásnál. A vidék lúdjai e roposició óta

büszkeségükben annál hangosabban tipegnek az 
utcákon és annál hangossabban dalolgatnak az 
ablakok alatt kétségkívül népnevelési szándékkal.

Lev.
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Újdonságok.
A vég nélküli válság.

Hónapok óta oldozgatják a magyar kormány- 
férfiak a válság csomóját, de csak nem tudjak 
kibogozni.

A megoldás nehézségei szomorú igazolását 
képezik annak az álláspontnak, melyet a függet­
lenségi pártnak Kossuthtal tartó részé és a kor­
mány is a Justh-féle pártcsoporttal szemben elfog­
lalt. Mert ha már az a kibontakozási programm 
is, mely egyetlenegy közös intézménynek a meg- 
bolygatását sem célozza, olyan leküzdhetetlen, vagy 
legalább is rendkívül nehezen legyőzhető akadá­
lyokba ütközik, mikép számíthatott volna akkor 
kedvező esélyekre az a programit), a mely az 
önálló banknak már 1011-re való felállítását val 
lotta az alapvető főpontjának ?

Az időről-időre megújuló válságok oka tulaj­
donképen a kiegyezési törvényben rejlik. Szeren­
csétlen gondolat volt a kiegyezést függővé tenni 
az osztrák parlamenttől. Meg kellett volna maradni 
annak a megdönthetetlen tiszta és becsületes köz­
jogi elvnek a sziklatalaján, hogy a magyar nem­
zet csak az ö királyával tárgyal, egyezkedik és 
senki mással.

Évszázadokon át, hosszú és ki nos félreérté­
sek után is, király és nemzet mindig meg tudta 
egymást érteni, de hogy az osztrákkal is megér­
tettük volna magunkat valaha, arra nincs példa 
a két állam történetében. Ha engedtek is nekünk 
valamiben, az csak úgy ki volt erőszakolva, főkép 
a királynak személyes befolyása révén.

Függetleníteni kell a 67-es alapot az osztrá­
koktól, kizárólag a király és a nemzet ügyévé 
kell azt tenni — és ismét béke lesz. Király és 
nemzet rátalálnak egymásra s akkor Ausztria 
velők jöhet, ha akar, utáltok kulloghat, ha ez 
neki jobban tetszenék.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Szalay Pál nagytapolcsányi állami 
elemi iskolai tanítót, a lippai állami polgári isko­
lához tanítóvá nevezte ki.

A belügyminiszter Pápa Arnold dr. nyitrai 
megyei közkórházi alorvost a pozsonyi állam­
kórház alorvosává nevezte ki.

UJ házfőnök. Az érsekujvári Szent Fe- 
rencrendi zárda főnökévé a rendi elöljáróság Zányi 
Frigyest nevezte ki Okolicsnóról. Az uj házfónök, 
a kinek érkezését megelőzte jó hire, e napokban 
foglalta el uj állását. Működésé elé az érsekujvá- 
riak a legszebb reményekkel néznek, s ezek teljes 
mértékben jogosultak is. Melegen üdvözöljük őt 
Luzsicza Gyula örökségében.

Hymen. Rohács János Németpróna köz­
ség jegyzője oltárhoz vezette Turczer Juliska úr­
leányt Szalakuszon. Tanult voltak: Crausz Vince 
nyug. árvaszeki eiuök és Majeszky Pál felsőele- 
fánthi körjegyző.

Miklóska László m. kir. pénzügyőri szemlész 
Galgóczou örök hűséget esküdött Blaskovies Irma 
úrhölgynek.

Drobny János zsolnai kir. járásbirósági jegyző 
Ujbeszterczén oltárhoz vezette Podivinszky Mariska 
kisasszonyt.

Uj igazgató. A nyitrai izr. iskolaszék 
f. hó 2-án tartott ülésében Erdélyi Lipótot az 
izr. elemi iskola igazgatójává nevezte ki. Az uj 
igazgató már át is vette az iskola vezetését.

A nyitrai kér. szociális egyesület
ma, de:. 5-én d. u. 5 órakor szociális estét ren­
dez. Programm: 1. Szociális előadás tartja dr. 
Kaszala János. 2. Vetített képek, felolvasó dr. 
Cserenyey István. Belépődíj nincs.

Meghívó. A nyitramegyei gazdasági egye­
sület f. hó lő-én szerdán d. u. 3 órakor Nyitrán 
az egyesület helyiségében tartja rendes évi köz­
gyűlését, melyre az egyesület tagjait tisztelettel 
meghívja Mezey Gyula, kir. tanácsos, elnök, 
Sándorházi Lajos titkár. Tanácskozási tárgyak: 
1. Elnöki megnyitó. 2. A jegyzőkönyv hitelesi- 
tésére 2 tag kiküldése. 3. titkár jelentése az 
egyesület működéséről a lefolyt évben. 4. Az 
1910. évi működési programút megállapítása.
5. Az 1910, évi költségelőirányzat megalkotása.
6. Alapszabályszerüleg beadott indítványok.
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Egyházmegyei hirek. Oravszky Rezsi 
hélapatakai esperes-plebános megkapta a drétomai 
plébániát. — PrihoJn Lajos székesegyházi sue- 
center folvö évi december 1-tól nyugdijaztatott s 
helyébe /i’i.cn- r Gyula eddigi prebeudátus nevez­
tetett ki succentorrá, Rezan Antal pedig ideig­
lenes prebendátusi minőségben a székesegyházban 
nvert alkalmazást. A most nyugdíjazott I’rihoda 
Lajos könnyen Nesztora a magyarországi succeu- 
toroknak. Harmincöt évig viselte hivatalát. — 
FiilSvv Alajos nyug koloui esp.-plébános jövő 
évi január 1-tól Nyitrára költözködik s itt a 
nyugdíjas papok házában fog lakni, élelmezést 
pedig a nagyobb papnevelöintozetben kap.

Megyebizottaági tagválaaztások 
Trencsenmegyeben A november hó 22-en 
megejtett időközi megyebizottsági tagválasztásokon 
Trencsen városában Sándor Ferenc, Ben'nyi Fe­
renc és T húr zó Dániel, Poroszkán pedig dr. Ku­
linyi György tb. szolgabiró választatott meg.

A Szent Ágoston egylet közgyű­
lése. A nyitrai r. k. főgymnasiuai sz. Ágostonról 
nevezett itju-ag-segelvzö egyesületének folyó évi 
december hó 8 áu délelőtt II órakor a gymnasium 
épületeben tartja XXIlI-ik rendes közgyűlését. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszed. 2. Igaz­
gatósági évi jelentés. 3. \ egleges felmentés az 
1908/1901*. évi számadásoktól. 4. Az 1909/1910. 
évi költségelőirányzat megállapítása. 5. Az igaz­
gató-választmánynak megválasztása, n. Indítványok, 
melyek előbb az elnökségnél bejeleutendók. — 
Az egylet törzsvagyona 33.128 kor. 80 till., tag­
sági dijakból az 1908/9 ik évben befolyt 1043 
kor. A mérleg 15.1 kor. 56 fill, pénztári készlettel 
záródott.

A váz-ősi tisztújítóé. Folyó hó 2-án 
járt le a uyitravárosi tisztviselői állásokra kiirt 
pályázati határidő. A polgármesteri állásra hir sze­
rint öten pályáztak: Kulinyi Endre, t. városi 
tanácsos, Steiner Gyula nyug. vmegyei főjegyző, 
Faschier Ferenc jelenlegi polgármester Rédeky Géza 
Géza főkapitány es Tóth Lajos ny. főbíró.

A penztárnoki állást megpályázták: az eddigi 
pénztáros Ocskay László, továbbá Poppelka János 
nvug. adótárnok, Szabó Vince városi ellenőr, 
Filberger Vilmos a nyitrai takarékpénztár pénz­
tárosa es Szabó Lajos czabaji jegyző.

Több pályázó van még a rendőrbiztosi állásra, 
mig a többi állásokra az eddigi tisztviselők pá­
lyáztak.

A vármegye alispánja a múlt hó 20-áu tar­
tott értekezleten kilátásba helyezte, hogy abban 
az esetben, ha a varos polgársága kérni fogja a 
pályázati határidő meghosszabbítását, hajlandó 
lesz a polgárság ezen óhajának megfelelően a 
határidőt egy két héttel kitolni, hogy olyanok is 
vehessenek részt a pályázatban, a kikel erre a 
polgárság bizalmasan felkérne. Ez esetben a pá­
lyázati határidő meghosszabbítása megfelelő mó­
don közzétételnek.

Városi közgyűlés. Nvitra város kép­
viselőtestülete november hó 2i-en rendkívüli köz­
gyűlést tartott Faschier Ferenc polgármester 
elnöklete alatt.

A rendkívüli közgyűlés összehívásának a 
főcélja az volt, hogy a kepviselőtestület a Zohorou 
és a Luka majorban felállítandó elemi iskolák 
tárgyában végre határozatot hozzon. Sajnos azon­
ban a közgyűlésen most sem volt jelen a tagok 
abszolút tööbsege s ennek folytán az említett 
iskolaügyet a december 15-én tartandó rendes 
közgyűlésre kellett halasztani

A napirend előtt a polgármester jelentést 
tett Zoburhegyközségnek a mozgalmáról, a mely 
arra irányul, hogy a uyitraiak ős büszkesége, az 
annyi nagy és fences emlőkre visszatekintő Zobor, 
klimatikus gyógyhelynek mondassák ki, Zoborfiired 
név alatt.

A város eziránt felír a belügyminiszterhez 
s egyúttal, ha majd a politikai viszonyok lehetővé 
teszik, kiildöttségileg is járul a kormány elé. s 
kérni fogja a hegyközség törekvéseinek támoga­
tását.

Bejelentette továbbá a polgármester, hogy 
többeknek engedélyt adott arra, hogy az also 
hidat a jégszállításnál használhassák. — A hús- 
szemlészeti tanfolyamot hallgatók számára a város­
házi nagyteremnek befűtését körülbelül két heti 
időtartamra, a képviselőtestület a polgármester 
jelentese alapján megengedte.

Dr. Kállai Árminnak azt az indítványát, hogy 
a városi elemi iskolákban a tanítás egyhuzamban 
reggeli 8 órától déli 1 óráig tartassák, a közgyű­
lés az illetékes tanítótestületek ellenző vélemé­
nyéhez képest, egyhangúlag elvetette. — Helye­
sen tette.

A városi köztemetőben egy ravatalozó helyi­
dnek a létesítését a képviselőtestület Crausz 
Vince felszólalására szükségesnek mondotta ki, s 
utasította a tanácsot, hogy az ügyet tanulmány 
tárgyává tegye s két hónapon belül megfelelő 
javaslatot terjesszen a képviselőtestület elé.

Az Erdős Ákossal folytatott perben Nyílra 
város a 3-ík fórumon i< pervesztes lett s ennek 
kifolvásakép 546 kor. követelést és 560 kor. per­
költséget bírói letétbe helyezett.

A bécsi magyar egyesületnek a közgyűlés 
200 koronát szavazott meg s ezzel a város a ne­
vezett egyesület alapitó tagjai közé lépett.

A palánk-utca 25. 27 es 29 számú házainak 
a Deák Ferenc-térhez való csatolására nézve, a 
közgyűlés utasította a tanácsot, hogy az ügyet 
tauuimánv tárgyává tegye.

A Grätzin-féle lámpákra vonatkozó javasla­
tot, melyről lapunk más helyén is szólunk, a köz­
gyűlés levette a napirendről.

„Tanitók-háza“ hangversenye. Oly
széleskörű érdeklődés nyilvánul a hangverseny 
iránt, hogy a központi rendezőség méltányolva a 
több oldalról jövő azon óhajt, mely az időnek 
helyes megváltoztatására irányul, hogy a vidéki 
közönség is kevésbbé legyen akadályozva a meg­
jelenésben, a hangversenyt december hó 8-án (az 
ünnepen) tartja meg este 5’/2 órakor a főgimnázium 
tornacsarnokában. A műsor a következő : 1. Se hu 
bért: Rosamunde. Nyitány. Előadja az Egyházi 
Zeueegy let zenekara Pataki János dr. kir. s. tan- 
felügyelő zongoraki sereiével. 2. Strauss : Voei di 
primavera. Éneksólo. Előadja Riszner Edéné sz. 
Congedi Adrienne úrnő 3. Ábrányi: Dalár szózat. 
(Díjjal koszoruzott pályamű.) Előadja az Egyházi 
Zeueegylet férfikara. 4. Gade: Novellák. Op. 53.
I. es III. szám. Előadja az Egyházi Zeneegylet 
vonóskara. 5. Csiky : Csalogató. Böhm : Rothe 
Nelken. Delibes : Les fiiles de Cadise. Éneksólo. 
Előadja Riszner Edéne sz. Congedi Adrienne 
úrnő. 6. Beschnitt: Osszián. Előadja az Egyházi 
Zeneegylet férfikara. 7. Beethoven : Coriolán, Op 
62. Nyitány. Előadja az Egyházi Zeneegylet ze­
nekara Palaki ,1. dr. zongorakiséretével. Hely- 
árak : Fentartott helyek (első három sor) 5 kor., I 
IV—X-ig sorig 3 kor., X—XV ig sorig 2 kor., 
állóhely 1 kor., diákjegy 50 filler. Felültizetesek 
e nemes cél érdekében köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: 
Huszar István könyvkereskedésében, Verebély 
Géza divatárúüzletében és Felsner Jónás dohany- 
tőzsdejeben. — Tekintettel a hangverseny széles­
körű nyilvánosságára a rendezőség tudatja az 
érdeklődő t. közönséggel, hogy a tévedésből eset­
leg elmaradt meghívó nélkül is tekintse magát 
tisztelettel meghívottnak.

A ttencséni főispán politikai 
pártállása. Dr. Smialovszky Valér Trencsen 
megye főispánja bejelentette a Kossuth Ferenc 
vezetése alatt álló függetlenségi párthoz való 
csatlakozását. Dr. Smialovszky már az egykori 
szabadelvűpártban is Apponyi hive volt, a kivel 
együtt lepett ki a pártból sja kivel később a füg­
getlenségi pártba lepett be. Most tehát a függet­
lenségi párt kettészakadásakor nem volt nehéz 
választania, egyszerűen követte régi vezérel 
Apponyi Albert grófot.

Affér a városházán. A nyitrai város­
házán múlt hó 29-én tettleges inzultus kíséreté­
ben éles összetűzés történt Juhász Sándor ipar­
banki igazgató, képviselőtestületi tag és Ocskay 
László városi pénztáros között.

A városi képviselőtestület egynémely utcának 
kettős Griitzin-lámpákkal való megvilágítását tár­
gyalta. Arra a körülményre való tekintettel, hogy 
a város a gázgyárral még mindig nem jutott 
megállapodásra azon követelések tárgyában, me 
Iveket a város a légszeszgyár részvénytársasággal 
szemben támasz*ott, Faschier Ferenc polgármes­
ter ajánlotta, hogy a Grátzin-lámpák ügye a 
napirendről levétessék. A polgármester felfogását 
dr. Sztránszky Izor javaslat alakjabau is előter­
jesztette. Ezen javaslat ellen felszólalt Juhász 
Sándor, a ki a lámpák fellálitásáuak szükséget 
hangoztatta. Juhász beszéde alatt Ocskay László 
közbekiáltott:

— A gázgyárral nem állunk szóba! Elég 
volt már a panamázásból!

Juhász Sándor Ocskay közbeszólásában sértő 
célzást látott magára nézve s látszólag nyugodtan 
fejezte be beszedet, de a közgyűlés berekesztése 
után. midőn már oszladozni kezdtek a képviselő- 
testületi tagok, izgatottan Ocskay elé lépett s 
kérdőre vonta őt.

— Ön kiáltotta közbe, hogy a gázgyárnál 
panamáznak ?

— Én — válaszolta Ocskay.
Juhász erre kezével Ocskay felé suhintott 

s ütést mért az arcára, keze azonban megakadt 
Ocskay prémes kabátjának galléréban, s azért 
csak eppeu hogy érintette Ocskay arcát.

Az ekkép inzultált pénztáros támadójára ve- 
tette magát, de a közelben álló képviselőtestületi 
tagok elejét vették a dulakodásnak.

A kínos ügy I. h. 1-én folytatódott a mén- 
telepi laktanyában, a hol a felek kardpárbajt 
vívtak súlyos feltételek alatt. A második össze- 
csapásnál Ocskay vágást kapott a fejére, mire 
a segédek a párbajt beszüntették. Ocskay sebe, 
melyet az orvosok rögtön bevarrtak, nem súlyos! 
Juhász a párbajban két lapos vágást kapott és 
karcolást jobb keze csuklyója táján Ocskay se­
gédei voltak Clair Vilmos és dr. Gyürky Géza, 
Juhászé Tichy Tivadar és Deák János. A felek 
nem békültek ki.

A kis városok társadalmi mizériái között 
mindig a személyes ellentétek szerepelnek főbaj 
gyanánt. Ha ezek az ellentétek a közpálya terére 
is átvitetnek, bomlasztó hatásuk a közélet minden 
viszonyában érezhetővé válik s az emberek haj­
landókká lesznek arra, hogy a tárgyilagos meg­
győzés eszközei helyett a meggyanusitás, a tett­
leges inzultus, szóval a szenvedélyes indulatok 
fegyvereihez nyúljanak.

Az úri társadalom példát ad a proletár tár­
sadalomnak, annak a rendnek a felforgatására, 
melyet eppen az úri osztályoknak kellene magas 
becsben tartaniok és a köztisztelet fénykörébe 
beállítaniok.

Komlóssy Ferenc baja. A pozsonyi 
társas káptalan prépostját Komlóssy Ferencet az 
a kalamitás érte, hogy a prepostság javadalmát a 
király zár alá helyeztette. Komlóssy ugyanis kép­
telen volt passiváit, fizetni, melyeknek törleszté­
séről az említett módon kellett gondoskodni. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a prépostsági 
javadalom zárgondnokává, Tonházy Gyula minisz­
teri tanácsos, közalapítványi kir. ügyigazgatót 
nevezte ki.

Meghívó. A F. M. K. E. központi igazgató 
választmánya 1909. dec. 6 án d. u. 2 órakor, 
Nyitrán a Vármegyeház I. emeleti 21. számú 
kis termében évnegyedes gyűlést tart, a melyre 
van szerencsénk tisztelettel meghívni. Nyitra,
1909. nov. 26-án. Dessew/fy Emil gróf, elnök. 
Clair Vilmos, főtitkár. — Tárgysorozat. 1. Az 
elnökség időszaki jelentése. 2. A zárószámadási 
bizottság indítványa a könyvtárak értekének a 
zárószámadásokban való elszámolása iránt. 3. Az 
elnökség előterjesztése a gróf Karátsonyi-aiapit- 
vány kamatainak felhasználása tárgyában. 4. Az 
elnökség indítványa a felekezeti és községi taní­
tók az állami tanítókkal egyenlő félárú vasúti 
utazás kedvezménye ügyében. 5. A másodfokú 
fegyelmi bizottság tagjainak megválasztása az
1910. évre. 6. Jankovich István plébános (Sempte) 
a magyar istenítiszteletek behozatala céljából 
magyar énekes és imakönyveket kér. 7. Sztanok 
István kir. járásbiró (Vacz) kérvénve, 20 kor. 
tagsági dijainak törlése iránt. 8. A Zágrábi Ma­
gyar Társaskör kérvénye, melyben egy magyar 
ház építésére segélyt kér. 9. A Mikszáth jubileum 
végrehajtó bizottságának kérvénye, Mikszáth összes 
müveinek megrendelése iránt. 10. Jelentés a nyit­
rai közkönyvtár ügyében. 11. Magyar Gazdaszö­
vetség átirata a kivándorlás tárgyában. 12. Az 
aradi vesztőhely megváltására alakult bizottság 
kérvénye. 13. Marosillye község református egy­
háza a Bethlen templomra segélyt kér. 14. A 
trsztenai és námesztói óvó 1910. évi költségve­
tésé. lő. Az igazgató választmány üléséig beérke­
zendő kérvények. 17. Indítványok.

Zobor-ftiredért. Zobor hegyközség elöl­
járósága m. hó 21-én délelőtt 11 órakor, Szécsi 
Ferenc alelnökkel az élen tisztelgett a nyitrai 
választókerület orsz. képviselőjénél. Méreg Lajos­
nál, azon célból, hogy a vármegye utján a belügy­
miniszterhez felterjesztett Zoboron létesítendő kli­
matikus gyógyhely érdekeben a minisztériumnál 
közbenjárjon. Az alelnök beszédében kiemelte azt 
a sajnálatos tényt, hogy Nyitra város a mostoha 
kereskedelmi viszonyok hatása alatt visszafejlődik, 
a kormány által minden alkalommal mellőztetik, 
kéri tehát a képviselőt, hogy a hegyközség memo­
randumát a minisztériumban támogassa. Merey 
válaszában kijelentette, hogy a hegyközség kérel­
met jogosnak találja, de okvetlen szükségesnek 
tartja, hogy egy nagyobb deputáció menjen a bel­
ügyminiszterhez a városi elüljárósággal együttesen, 
és adja elő kívánságát. A küldöttség megnyugvás­
sá! vette tudomásul a képviselő válaszát, meg­
köszönve Méreynek az ügy iránt való meleg ér­
deklődését. A küldöttség innét Faschier Ferenc



nolgärmesterhez ment, a kit felkért, hogy a leg- 
közelebbi városi közgyűlés napirendjére tü/.ze ki 
7oborhegyközség beadványát és vegyen részt az 
annak idején a belügyminiszterhez meueszteudő 
küldöttségben. A polgármester Ígéretet tett a ké- 
,eleiu teljesítésére és kilátásba helyezte, hogy 
addig is behatóan fogja tanulmányozni az ügyet.

Katholikus népszövetségi mozga­
lom- Vigváron f. évi november hó 28-án szépen 
sikerült gyűlés volt. melyen Vigvár, ltakovic és 
Tvapkó községek lakossága úgyszólván teljes szám­
ban volt jelen. Steklács Nikodém plébános meg­
nyitó beszéde után D ittos János központi kiküldött 
ismertette a Népszövetséget. Tagokul beiratkoztak 
jgo en. Steklács Nikodém beszédével a gyűlés vé­
get ért.

Alagykosztoldnyban ez évi november hó 28-án 
délután 3 órakor volt fényes gyűlés, melyen 
Nagvkosztolány, Alsódubován, Felsódubován, Pe- 
tfifáiva. Zákosztolány községekből több százan vet­
tek részt. Hoenig Ferenc plébános nyitotta tneg 
a gyűlést. Utána Bartos János hosszabb beszéd­
ben beszélt a Népszövetség szükségességéről, cél­
járól és szervezetéről. A gyűlést Bucsek Mátyás 
segédlelkész beszéde zárta be. A jelenlevők közül 
nyomban 214-en iratkoztak be. Több, mint há­
romszáz tagra van kilátás. Sürgönyileg üdvözölték 
gróf Zichy Nándort.

Ünnepély Menyben. November hó 
28-án a menyhei áll. iskolában sikerült F. M. K. 
E. ünnepélyt tartottak. A növendékek által elő­
adott szép dalok éneklése es hazafias versek sza­
valása. a megjelent szülők örömére szolgált. Doro- 
sc'nyi Gyula, az iskola tanítója a F. M. K. E. 
működését ismertette. Kiss István, gondnoksági 
tag. községi biró a megjelentek nevében a tanító­
nak fáradozásáért köszönetét mondott.

Hazvétel. Dr. Thuróczy Károlynak a 
Tóth Vilmos-utcában levő emeletes házát Verő 
Arthur vette meg liO ezer koronáért. Az alig 
15—20 eves szép épület, mely úri eleganciával 
volt berendezve, újonnan körülbelül 00 ezer ko­
ronába került.

Ismeretterjesztő estélyek Szakol-
cán. A főgimnázium tanári kara a nemzeti 
közműveltség színvonalának emelése érdekében 
évekkel ezelőtt kiadott miniszteri rendeletnek ez 
évben is eleget óhajtván tenni, f. hó 27 én ismét 
megkezdte ismeretterjesztő előadásait, és pedig a 
Gvudányi kör és az Ifjúsági leányegyesület közre­
működésével. Az előadások havonként egvszer-két- 
szer tartatnak. A szombati első előadás műsorán 
a számos erdekes művészi számon kívül szerepelt 
dv. Fludorovics Zsigmond felolvasása a helyes ne­
velés néhány alapelvéről. Az előadáson nagyszámú 
és előkelő közönség volt jelen, csaknem az egész 
intelligencia ott volt. főleg a hölgyek nagy szám­
ban. Az egyes számok precíz előadása igen tet­
szett. A rendezés körül az oroszlánrész Czohori 
Károly polgármestert illeti, aki fáradhatlan buzgó 
Sággal tanítja be az egyes darabokat. Maga is 
kitűnő zenész lévén, lelke és vezetője a zene- és 
énekkarnak, ezzel is közreműködve városa szel­
lemi haladásán.

A nagyszombati Katholikus Kör 
megalakulása. (Saját tudósítónktól.) A lelkek 
mélyen lappangó szikra lángra lobbant. Fény, me­
legség terjed belőle s maga köré vonja a város 
katholikusait. Lelkes csapat fáradhatatlan munkál­
kodásának gyümölcse a nagyszombati Katii. Kör, 
mely advent első vasárnapján, a remények és vá­
gyódások napján, alakult meg. A város egyházi 
és világi elöljárósága, a közönség szine-java gyűlt 
össze a volt polgári lövőhelyiseg nagytermében, 
hogy vágyának tettekben is kifejezést adjon. Az 
előkészítő bizottság nevében Toscano Győző üd­
vözölte a megjelenteket, előadva röviden a bizott­
ság célját, beszámolt eddigi munkálkodásukról s 
felvetette az elnökválasztás kérdését, mire köz- 
felkiáltással báró Fekete Árpád elnökké; Veszély 
Géza pedig jegyzőve választatott. Az alapszabály- 
tervezet felolvasása és elfogadása után az elnök 
felszólítására kimondotta a közgyűlés a Kath. Kör 
megalakulását. Azonnal megalakították a tisztikart: 
elnökké báró Fekete Árpád, világi alelnökke Róth 
Nándor; egyházi alelnökke Hudyma Emilt válasz­
tották meg; majd a többi tisztségeket töltötték 
be. A tisztikar mellé 12 tagú választmányt állí­
tottak, Védnökök : Vaszary Kolos biboros-érsek ; 
Jedlicska Pál érseki helynök és gróf Majldth 
György v. b. t. t. ; a tiszteletbeli elnökség elfoga­
dására pedig l)r. Halmos Ignác apát-plebáuost 
kérték fel. — A tagok száma 260, mely szám 
naponként szaporodik. Az alajiszabályokat már 
felterjesztették a minisztériumhoz jóváhagyás vé­
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gett. Hudyma Emil a megválasztottak nevében 
magasszárnyalásü beszédben fejezte ki köszönetét, 
Reményének ad kifejezést, hogy hatalmas kultur- 
léuyezóvé alakul a kor, mert nem revolutiöt, 
hanem evolutiót akarunk, melynek célja : értelmi 
felvilágosodottság és erkölcsi fájsüly megteremtése, 
mely a dekadencia ellen óv s amelyre nem ragad­
hat a modern nagyképüsködö hitetlenség máza.

öngyilkos úri asszony Frideczkyné- 
Szandtner Matild, Frideczky Bírna kaplathi föld­
birtokos elvált felesége a pozsonyi szanatórium 
félreeső helyén egy asztalkendővel felakasztotta 
magát és meghalt. A 37 éves asszony elválása 
óta Pozsonyban lakott, idegessége miatt nehány 
hét óta a szanatóriumban kezeltette magát, a hol 
most öngyilkos lett.

A házbér bevallása. A házbéradó 
1910. évre való érvénnyel kivetendő lévén, az 
ezen kivetés alapjául szolgáló házbérvallomási 
ivek benyújtására a m. kir. pénzügyigazgatóság 
1909. évi december hó 15-ig terjedő időt tűue ki. 
Felhivatnak tehát a vallomásadásra kötelezettek, 
hogy a házbérvallomási ivet pontosan és a való­
ságnak megfelelő hűséggel töltsék ki, s azt a 
városi adóhivatalnál legkésőbben, de feltétlenül 
f. évi december hó 15 ig nyújtsák be. Aki vallo­
mását a kitűzött határidőben be nein adja, a 
kivetés során megállapított házbéradónak l°/0-át, 
ha pedig a részére szabályszerűen kézbesített és 
a vallomás benyújtására szóló felhívás vételétől 
számított 8 nap alatt sem adja be vallomását, 
további 4%-út fizeti pótlek fejében. Tájékozásul 
szolgáljon végül, hogy a vallomásadásra kötele­
zettet a bevallás kötelezettsége alól nem menti 
fel az a körülmény, hogy a vallomási iv részére 
hivatalból kézbesítve néni lett. Kelt Nyitván, 
1909. évi november hó 30. Városi adóhivatal.

Kiállítás a régi Nemzeti színház­
ban. A vallás és közoktatásügyi miniszter enge­
délyével a régi Nemzeti színház előcsarnokában, 
művészi elrendezésben állítja ki az aradi vesztőhely 
sorjáték bizottsága nagyértékü és ötletes nyere- 
inénytárgyait. Az egyik főnyeremény a 15,000 
korona értékű művészi kivitelű briilians ékszer­
kollekció, amely Ízlés, kidolgozás és forma tekin­
tetében teljesen eltér a sablónos ékszerektől. A 
másik főnyeremény a modern kor világot, elkábi- 
tó csodája: egy Blériot féle repülőgép, de aki 
ebben nem találná kedvét, szabadon választhat 
egy ugyanolyan értékű hatalmas négyüléses auto­
mobil, vagy egy ékszerkoUekció között. A kisebb, 
de nem értéktelenebb nyereménytárgyak közül 
felemlítjük a 12 személyes, teljesen felszerelt 
evőeszközt, egy kiváló gyártmányú zongorát, angol 
vadászfelszerelést, 24 személyes teljes asztalneműt, 
porcellán és üvegkészletet, egyes brilliáns éksze­
reket. ezüzt kosarakat, gyertyatartókat, bőrutazó- 
készleteket, dísztárgyakat, stb. Melyek valóságos 
csodái a magyar diszitő iparnak. A szerencsés 
nyerők között a kiállításon látható értékes tárgyak 
osztatnak ki, nem pedig értéktelen silányságok, 
melyek az utóbbi időben annyira kedvezőtlenül 
befolyásolták a közönséget a sorőjátékok irárt. A 
kiállítás megtekintése díjtalan.

Vargha Ottó gyönyörű vaskos diszmüvét. a 
20 korona bolti áru Aradi Vértanulc Alkumat 
mindenki megkapja ajándékul, aki a Vesztőhely 
sorsjegyből legalább 30-at megvesz, vagy elhelyez. 
Egy sorsjegy ára 1 korona. Húzás január hó H -án 
okvetlen inegtartatík. Sorsjegyek rendelhetők a 
Budapest VII Akácfa-utca 39 szám alatt levő 
központi irodában és kaphatók az összes hazai 
tőzsdeken kívül a kiállítás helyiségében is.

Az Ülőt. Katholikus szépirodalmi és kri­
tikai hetilapunk 48. szama rendkívül érdekes es 
gazdag tartalommal jelent meg. A hetilap nem 
egészen egy éves fennállása alatt az irodalmi 
sziutáj zenithjére emelkedett fel. Az előttünk 
fekvő szám tartalma: Egy százesztendős időszaki 
folyóírásról. Fejér A. — Nincs miért csüggednem. 
Endrődi Sándor. Az uj káplán. Domonkos István 
Régi szel kakasok között. (Regény.) Krúdy Gyula. 
Egy tini; népies eposz. F. S. A népszerűség. Frá­
ter György. Este. Finta Sándor. A szokás ralija. 
Jerome K Jerome. Ford. Zoltán Vilmos. Vándor­
dal. Juhász Gyula. Műcsarnok. (.1/.) A nyelvről. 
(Dr. Czilek Balázs.) A Mária Congregatio Otthon 
sorsjegyei. Miivészi oktatás, (y. k.l Szegény gazda­
gok. (F.) Lymposion Paidros. Olasz barátkozás. 
Az Élet. A dán koszorúslány. (Vampa.) Összevar­
rott szivén, (v. k.) Humanizmus, l’áris becsülete. 
Szegény finnek. A katholikus családokban ma 
már nélkülözhetetlen hetilap előfizetési ára egész 
évre 20 kor., félévre 10 korona, negyedévre 5 
kor., egy hónapra 2 kor., egyes szám 50 fillér. — 
Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Vili. 
Szentkirályi u. 28. sz.
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A Mária-kongregáció-otthon sors­

jegyei. Ismertettük már azt az üdvös mozgal­
mat, mely Budapesten egy nagyszabású katholi­
kus Otthon megalapítására törekszik. Az Otthon 
vezetősége I koronás sorsjegyeket bocsátott ki s 
a húzás december végen történik. Értékes és mű­
vészi nyeremények, köztük X. Pius pápa ajándéka 
— ezüst teás készlet — biztosítják a sorsjáték 
komolyságát és feltétlen realitását. Nyitván e sors­
jegyek, melyeket olvasóközönségünk figyelmébe és 
jóindulatába ajánlunk. Huszár István úr könyv­
kereskedésében kaphatók. A nyeremenyesólyek 
szerfelett kedvezők.

Tilos a sebes hajtks. Még a várostól
legmesszebb fekvő falvak lakói is tudják, hogy a 
városon végig tilos a sebes hajtás. Tilos pedig 
azért, hogy ezáltal a járó-kelők testi épségében 
kár ne essék. Tudták ezt Csernyan József és Jo- 
kaba Mátyás kocsisok, de november 27-én szesz 
dolgozott bennök, ezért hajtattak sebesen végig a 
város legforgalmasabb utcáin. Hogy a rendőrség 
ezen műveletüket nem nézte jó szemmel, annyi 
bizonyos. Előállították tehát őket a városházán 
annak rendje és módja szerint.

A komarom—érsekujvári vasúti vo­
nalnak ujkouiáromi pályaháza is már elkészült, 
úgy hogy a pozsony—diina<zerdahely —ujkomárom 
—csallóközi h. é. vasút vonatai már onnét in­
dulnak ki, illetőleg oda érkeznek, mint végállo­
másukra.

Betörés. A galgóczi Szt. Ferenc-rendi 
zárdába múlt hó 29-én ismeretlen tettes betört, 
Stefunka Protáz rendtag lakását álkulcscsal fel­
nyitotta s onnét több értékes tárgyat s 520 kor. 
készpénzt elemeit. A betörőt nyomozzák.

Meglopott, színházi zenész. Nov.
30 án erkezett meg Nyitrára a színtársulat sze­
mélyzetének podgyásza A ládák garmadában he­
vertek a színház előtt. Egy ilyen ládában volt 
Le«nyák Lipót ruhája és hangszerei. És sajátsá­
gos véletlen, épen a zenész ládája tűnt el. A 
rendőrség, a hogy tudomására jutott az eset, 
nyomban nyomozáshoz fogott. Munkája nem volt 
eredménytelen, amennyiben a tolvajt kipuhatolta 
Paulovics Mihály tormosi lakos személyében. A 
ruhadarabok nagvobb része megkerült. Égyes ér­
tékteleneknek látszó tárgyakat Paulovics elháuyt, 
részben pedig elajándékozott időközben.

Egy fővárosi szélhámos Nyitrán.
Sajtos László Imre elcsapott budapesti va-uti 
tisztviselő f. hó 2-án sorra járta a nyitrai éksze­
részeket. Mindenütt vásárolt valamit, természete­
sen hitelbe, mint egy gavallérhoz illik. így Ant- 
inanu Adolf üzletében vett egy arain karperecét 
19 korona értékben. Felsenburg Fülöpnél egy 
arany karkötő láncot 50 korona értékben, Lőwi 
Izidornál pedig egy arany zsuzsut 10 korona ér­
tékben Pénze nem lévén, a tárgyakat Kohn zá­
logházában akarta becsapni. Ezt Antmann vala­
hogy megneszelte és idejekorán érkezett a hely­
színére, rendőr kíséretében, aki a fővárosi gavallért 
a városházára kisérte, a hol kihallgatás után le 
lett tartóztatva. A tárgyakat őrizet alá vettek.

A falusi ember Nyitrán. Mikor a 
falusi ember városba jön, a korcsmát, a vendéglőt 
keresi fel elsősorban. Csak mikor az út fáradal 
mait. kipihente, lát ügyes bajos dolgának elinté­
zéséhez. így tett november hó 26-án délután 
Valaska Péter nagvkéri földmives is. Betért 
Schwarz Lipót erzsébet-uti korcsmájába úgy fél 
3 óra tájt. Hogy kissé felmelegedjék, 30 filler ára 
paliukát rendelt. De később arra a tudatra jött, 
hogy jó volna valamit harapni i<, mi vei az ebéd­
jét falatozás nélkül a szekeren az utón töltötte, 
Hamarosan rendelt egy héringet. El is fogyasz­
totta szépen-reudbeu. A pálinka azonban fejébe 
szállt, mi annak tudható be, hogy a korcsmáros 
a köznépé kedvenc italát aznap kissé erősebbre 
csinálta. Úgy állította másnap Valaska Peter, 
mert — úgymond — megivott ö már 60 fillér 
ára gugyit is, mégsem ártott meg neki. Persze 
mikor fizetésre került a sor, az atyafi nem akart 
kendője csücskéből készült bugyellárisűba nyúlni. 
Hatalmas lármát csapott a kocsmárossal. De mégis 
ő húzta a rövidebbet, mert a helyszínére érkező 
rendőr dutyiba vitte. Lám, ha pálinkát nem ivott 
volna, nem lett volna baja a Lipóttal és nem 
került volna Nyitrán a kóterbe.

A lisztes zsákok. Kotrusz Géza pék­
mestert f. hó 2 án reggel nem épen a legkelle­
mesebb meglepetésben részesítette őt valami iur- 
fangos tolvaj. A pékmesternek 150 darab üres 
lisztes zsákja volt a kamrában. A zsákokat liszt­
tel akarta megtöltetni, de a zsákoknak se hire, 
se hamva nem volt. Jelentest teveu a városházán 
a lopásról, most a rendőrük keresik a tettest.

X
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Beteg BBSiony a Nyitra folyó 

vártján. A Csioesben, a Nyitra folyó pártján 
novemberi jépben-fagyban tcküdt betegen ö:.v. 
Zsiska Gáspárne nagy szombati illetőségi asszony, 
azért mert a nvitrai kőzkorházba nem akarták 
felvenni I>rapák" Erzsébet rev-utcai lakosnó kö­
nyörült meg rajta és a rendőrség tudomására 
hozta az esetet. A felig megfagyott asszonyt a 
rendőrök a városházára hozták, hol a városi főorvos 
megvizsgálta es a kórházba való azonnali felvetelet 
elrendelte. A leghelvtelenebb intézkedés az. hogy 
a kórházba a nyilvánvalóan súlyos beteg sem 
vehető fel a hatósági orvos igazolványa nélkül. 
Hány szerencsétlen embernek nein áll módjában 
ezt az igazolványt megszereznie. Es ezek gyors 
orvosi segély hiáuvábau elpusztuljanak csak azért, 
mert a hatósági orvostól a kórházba nem hoztak 
betegségi bizonyítványt?! Ezen a régi copfon okvet­
lenül változtatni kellene.

Lopás. November hó 30-ára menő éjjel 
valami furfangos fickó meglopta Vályi Lajos bír. 
végrehajtót. Tyúkketrecéből 5 darab tyúkot, laká­
sából pedig egy ezüst evőkanalat elemeit. Az 
ismeretlen tettest meg nem sikerült kinyomozni.

Toloncuton. Burián Antal cipesz-egéd 
sok mindenféle rossz fát tehetett tűzre Nagy­
szombatban. mert onnan éjnek idejen kénytelen 
volt megszökni. Nyitráu elfogták es november 
27-en toloncuton Nagyszombatba visszakérték, 
hogy elkövetett bűntetteiért méltó jutalomban 
részesülhessen.

Bócher, mint kntonnszökevény.
November 28-án este Bossányi István honved-sza 
kaszvezető három honved kíséretében a városhá­
zán előállított egy bóchert, kinek kétféle szolgá­
lati kőnvve is volt. Az egyikben Bujáki József 
név szerepelt, mig a másikban Bujáki (Pokol) 
Mátyás név volt bevezetve. A honvédség Gali- 
ezen’stein Gyula nvitrai lakos feljelentése folvtán 
— melyben katonaszökevénynek minősíti az ille­
tőt — tartóztatta le a bóchert. I)e mivel a lak­
tanyában az ügy állására nem tudtak fényt derí­
teni. az ipsét átadták a rendőrségnek. A rendőrség 
nyomozást indított ez ügyben, melynek folyamán 
mar mostanáig kiderült, hogy a bóchert nem Bu­
jákénak. hanem Kugláuder Jakabnak hívjak. Hogy 
tényleg katonaszökevény-e, azt majd idővel fogják 
kideríteni.

A kocsit csengővel és lámpával 
kell ellátni. Ezt rendeli a városi szabályren­
delet. Ha valaki be nem tartja ezen intézkedést, 
kihágást követ el. Grósz Jónás kocsisa, Dekáuy 
István, november 29-én fittyet hányt a rendelet­
nek, egy fogatú kocsiján végig hajtatott a vásáron 
anélkül, hogy a kocsit lámpával, vagy csengővel 
ellátta volna. A rendőrség nem hagyta annyiban 
a dolgot, és előállítva a legényt, bírságot sózott 
a nyakaba, mert rendnek muszáj lenni.

Előállítás. A nvitrai rendőrség novem­
ber hó 28-án előállította Timaraczky Zsuzsanna 
felső-ozori születésű foglalkozás nélkül csavargó 
nőt, ki a múlt évben is több lopást követett el. 
Legújabban elkövetett csinyjeinek megtorlása vé­
gett a városházáról átkisérték az ügyészséghez a 
rendőrök.

Csendélet a Schlesinger korcsma 
ban. A hid-utcai Schlesinger-féle korcsmában 
Fincsusz Jakab összeszólalkozott Krajcsir Mihály 
és Krajcsir András kocsi-okkal. A szóváltásból 
parazs verekedés keletkezett. Természetesen a ko­
csisok húztak a rövidebbet. A hires legény ala­
posan ellátta a baját a két kocsisnak. A helyszí­
nén megjelent rendőrök vetettek csak véget a 
verekedésnek.

Garázdálkodó péltlegeny. Braunfeld 
pékmester segéde nap-nap után békésen sütötte 
a kiflit, zsemlyét, kenyeret. Gazdájának teljes 
megelégedését bírta. Nem tartott .blau montag“-ot, 
mint azt a mesterlegenyek általában megülni szok­
ták. November 27-eu ki tudja, mi lelte, mert leitta 
magát a sárga földig. Az ital békés természetéből 
teljesen kiforgatta. A Hid-utcában, melyben Braun- 
feídnek fióküzlete van, olyan botrányt csapott, 
amilyen abban az utcában emberemlékezet óta 
nem" volt. A pékmesternek a sütésnél szüksége 
lévén a segédre, se szép szóval, se fenyegetéssel 
nem bírta rávenni az ittas legényt arra, hogy a 
fióküzletet, — hol már tűrhetetlenné vált a vá­
sárló közönségnek a részeg pék jelenléte. — el 
hagyja és a műhelybe a munkához, térjen. Végre 
rendőri asszisztenciával kellett a kötelességmu- 
lasztó segédet a műhelybe terelni. Hogy a süte­
ményen meglátszott, hogy szesz hatása alatt ké­
szítette a legény, természetes. Még mai napig is 
panaszkodnak Braunfeld vevői a november 27-iki 
elégetett süteményre.

A szolga pénze. Koller Ottó, Pitzer és 
Hauser szállodások szolgája szorgalmasan gyűjtö­
gette a borravalókat. Nem mulatta el és nem itta 
be pénzét, mint azt számos társa teszi, *j?nen' 
üunepló ruhájának egyik zsebébe helyezte. Kerek 
ötven koronát spórolt össze. Lehet, hogy eldicse- 
kedett vele valakinek, mert megtakarított pénzé­
nek november 23-án csak hült helyét lelte. A 
lopásról jelentést tett a rendőrségnek. Nyomozás 
során kiiüut, hogy az ötven koronát íürgött Ká­
roly es Neumann Dávid nvitrai csavargók lopták 
el. A jeles firmák a lopott pénzen két napon át 
több mulató helyen uraskodtak es azt utolsó fil­
lérig elmulatták.

Mnnkésbiztositas Felmerült konkrét 
esetből kifolyólag mondotta ki a belügyminiszter, 
hogy házaló gyolcsosok, drótosok és ablakosok, 
amennyiben valamely állandó üzlettel bíró iparos, 
illetve "kereskedőnek" alkalmazottai, betegség ese­
tére biztositandók.

RYITRAMEGYEI SZEMLE.____

Telefon.
B. L. Wien. F. L. Baden. Pótoltuk. Mi leg­

jobban sajnáljuk, ha lapunk valahova mog nőm érkezik. 
Tapasztalatunk szerint a postán való elkállódás oka leg- 
többször az elmaradásnak.

K. Gy. A cikket jövő számunkban hozzuk. A 
költeményre nézve levélben nyilatkozunk.

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy :t nyitra-alvárosi 

közbirtokosság ..Nadró" erdejében termett ^ 
176 rakás fa és 34 drb hagyoncfa folyó évi 
december hó 7-éire d. e. 9 órakor
a helyszínén tartandó nyilvános árverésen 
el fog adatni.

Kelt Nyitrán, 1909. évi dec. hó 1-én.
Juhász Sándor,

175. 1—1. felügyelő.

Minthogy a f. c. nov. 29-éré összehívott

rendkívüli közgyűlés
határozatképes nem volt, ezen rendkívüli köz­
gyűlés az előbbi meghívó és az alapszabályok 
értelmében
folyó évi december hó 13-án
délelőtt lel 10 órakor Nagytapolcsányban az 
intézet tanácstermében ugyanazon tárgysoro­
zattal lesz megtartva, melyen a megjelent 
részvényesek számra való tekintet nélkül a 
a kitűzött tárgyak felett jogérvényesen hatá­
rozni fognak és melyre a t. részvényeseket 
ezennel tisztelettel meghívja

a Nagytapolcsányi Takarékpénztár 
176. 11. Egylet igazgatósága.

4730/1909. t. k. sz.

Hirdetmény.
Nyitrabajna, Bzincz, Krtócz, Vezekény, 

Szeptenczujfalu községek telekkönyvi betétei 
az 1886: XXIX., az 1889: XXXVili. és az 
1891: XVI. t.-cikk értelmében elkészíttetvén 
és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé:

1) hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. 
t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e 
$-oknak az 1889: XXXX III. t.-cikk 5. és 6. 
§-aiban és az 1891: XX I. t.-cikk lő. §. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint 
az 1889: XXXX’Ill. t.-cikk 7. §-a és az 1891: 
XVI. t.-cikk lő. t?. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig,' akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1.88(1: XXIX. 
t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXX’III. t.-c. 
15. §-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, 
vagyis az 1910. évi junius hó 1-ső napjáig be

í zárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be,
I mert az ezen meg nem hosszabbítható záros 
j határidő eltelte után indított törlési kereset 
j annak a harmadik személynek, aki időközben 
; nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
i szolgálhat;

2) hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. 
t.-cikk Ili. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve

í az utóbbi §-nak az 1889: XXXIII. t.-c. 5. és 
: 6. faiban foglalt kiegészítéseit is — a tény- 
j leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése el- 
• lenében ellentmondással élni kívánnak, irás- 
I beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
i 1910. évi junius hó 1-ső napjáig bezárólag a 
i telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
I meg nem hosszabitható záros határidő letelte 
j után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
I nem fog;

3) hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont- 
I ban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma 
I által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár- 
1 mily irányban sértve vélik, — ide értve azo- 
; kát is, akik a tulajdonjog arányának az 1889:
’ XXXX’III. t.-cikk 16. tj-a alapján történt be- 
! jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben 
I felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek- 
i könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
' 1910. évi junius hó 1-ső napjáig bezárólag

nyújtsák be, mert ezen mog nem hosszabbít­
ható záros határidő elmúlta után a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a félek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Nagytapolcsány kir. jbiróság mint tkvi 
hatóság, 1909. november hó 10.

Chmielovszky
169. 2—3. kir. aljárüsbiró.

VEREBÉLY GÉZA DIVATARÚHAZA
NYITRA, TÓTH VILMÜS-UTCA 4, (SZARVAS-SZÁLLÓ MELLETT)
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KARÁCSONYI VÁSÁR 1909.
Őszi és téli újdonságok úri és női divat cikkekben.
Asztalnemüek, fehérnemüek s más sok hasznos ajándék tárgy. 
Az összes nyári és téli mosó továbbá női gyapjú kelme 
............. maradékok mesés olcsó árakban. ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Köztudomású, hogy a legutóbbi hetekben a legtöbb ruházkodási cikk lOVo-M 
drágult meg, a közel jövőben újabb áremelkedések várhatók. •— Cégem még 
idejekorán nagy mennyiségű árukat szerzett be s igy mig ez a készlet tart, 
az összes áruk, a régi rendkívüli előnyös árakban kerülnek eladásra.
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Nyitrán a Plébánia-utca 26. az. alatt

sarok üzleti helyiség 
lakás és pékmühellyel
1910. évi január hó elsejétől kiadó.
Bővebbet a házban lakó Turczer Mariskánál, 
vaiTV közvetlenül a tulajdonosnál Rohács szül. 
Turczer Juliskánál, Németprónán (Nyitra m.)

A Tóth Vilmos-utcai Dr. NAGY-féle
házban két földszinti utcai szoba 
és egy előszoba kiadó. 172. 14.

A kalászi (Nyitra m.) körjegyzőségnél
az adóügyi és végrehajtási 
teendőkben némileg jártas

KISEGÍTŐ munkaerő

173. 1-1.

havi hatvan korona,
lakás, fűtés, világítás és 
szorgalmához képest némi 
mellékjövedelemmel ideig­
lenesen alkalmazást talál.
Spanyár Árpád, körjegyző.

Legolcsóbb szabott árak
mellett beszerezhetők elörajzolt
futók és Millien vászonban 
70 fill, és feljebb, Corag- 
réban kezdve hozzávaló­
val együtt 2 K. és feljebb. 
„Asztracha 1“ „Carmin" 
és más kötő és horgoló fonalak, 
női ridicUI és színházi poni- 

§iadúr nagy választékban.

Legutolsó divat szerint készült
BLOUSOK
^fflCanaMMMMBaB«EMWBEBn

ízléses tea kötények, 
valamint gyermek kis ka­
bátok, fejkötök és 
sapkák. Női, férfi és 
gyermek harisnyák.

Dobos Jenő
divat-, kézimunka, blouzok és 

rövidáru üzletében.

Nyitrán ™h-«v.m
(Dohány nagyáruda mellett.)

■■
■■ II Legolcsóbb bevásárlási forrás II ■■

■■

M
eg
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só
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ra
ki NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR I

M
eglepő olcsó

 árak!

Elegáns krampuszok,
szebbnél-szebb bonbonierek, karácsonyi díszek 
és árúk, valódi Kugler csokoládék és cukorkák
eredeti csomagolásban. Lindt és Gala Peter csoko­
ládék, valamint különféle Dessert, Jour és teasütemé­
nyek, bonbonok mindenkor legjobban beszerezhetők

a Poór-féle cukrászdában
NYITRA, Bottyán-u. 4. — GALGÓCZ, Erzsébet-u. 7.

Megrendelések vidékre is gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

171. 2—52. Tisztelettel Ka POOR Ma

■■
■■ !! Legolcsóbb bevásárlási forrás!! ■■

■■

Figyelmeztetés! Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az intézetünknél 
létező takarék biztositó osztályra. Egy korona

________________________________ és csekély pótdij heti befizetése ellenében, megélés
esetén, a 15-ik év végén 1000 koronát fizet ki a 

nyitrai népbank. Ha pedig a befizető bármikor elhal törvényes örökösei, vagy az általa kijelölt 
kedvezményezett, 1000 koronát kap a haláleset igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető 
legcsekélyebb befizetés hetenkint 1 korona a legnagyobb hetenkint 50 korona. —E befizetések 
alapján az intézet kölcsönöket is folyósít. — Részletes felvilágosítások az intézetben kaphatók.
Üzlet szerzők kerestetnek! Nyitrai Népbank r.-társaság.

Alapittatott 1869-üsen.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosnbb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
elő'egetad sorsjegyek-, részvények- és másnemű 
értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

5. 12. Az igazgatóság.
Széknáza Városháztér 3. sz.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél

NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.

Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- till lllffi | 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy * "j,
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

KRAMMER ADOLF ES FIAI CÉG
hid-utca i6. sz. gflYITFSÁN

Ajánlja legjobb minőségű

hordó- és palacksöreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- es kőszén-raktárát.
* J 162. 3—26.
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI 
SZEMLE“ számára igen jutányos 
áron felvétetnek Nyitrán, Huszar 
István úr könyvkereskedésében, a 
hol a lapra is elő lehet fizetni.

Az 1896-iki ezredéves, az 1897-iki és az
1900-íki párisi világkiállításon kitüntetve.

Ajánlok téli finom

vaj körtét,
érik november es decemberben
5 kilós posta kosárban
gondosan csomagolva K. 2,60 fillér 
árban az itteni postán feladva. — 
Tavalyi és idei termésű zobori bo­
romat megvételre ajánlom. Szives 
megkeresésekre előnyös ajánlattal 
===== szolgálhatok. =====

PÉCS EDE SANYIIRA.

■mih| Szolid és pontos kiszolgálás ! |hmm

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden sziliben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. 129. 12—52.

Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- ^ 
Vi ges keféket, fésűket hajport, bajuszkötöt,
• szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. *

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.

Nagy választék hajháló, hajbetét 
s: és kész hajfonatokban. ::

2 1 !<()!*. szám.

Hirdetmény.
Nagytapolcsány község telekkönyvi 

betéteinek szerkesztésé re kirendelt bizottság 
közhírré teszi, hogv az 188Ü: XXIX., 188.): 
XXXVIII.. és az 18U1: XVI. törvénycikkek­
ben előirt helyszíni eljárás végett és pedig 
egyelőre csupán az azonosító jW-'ő december 
he, lo-\k napján az azeiiositás betejezte után 
pedig a bizottság a községben megjelenem!.

Ennélfogva felszólittatnak:
1) mindazok, akik a tjkönyvben előfor­

duló bejegyzésre nézve nkadolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a ki­
tűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

2) mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a te­
lekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű 
beadvány utján kieszközöljék, vagy a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alap­
ján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik 
előterjesztése végett a bizottság előtt jelenje-

iyvi bekebelezésre
ek az átírásra

nek meg, ha pedig telekköm 
alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 
I88t>: XXIX. t -c. 15—18. és az 1881*: XXXVIII. 
t.-c. 5., (>., 7. és 0. §-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, 
vagy odii hassanak, hogy az átruházó telekkví 
tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság 
előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebele­
zésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jo­
gaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg­
es illetékelengedés kedvezményétől is elesnek.

3) azok, akiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött 
bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesei­
ben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Xagytapolesányban. 1909. novem­
ber hó 20-án.

Dr. Halaktovics Jenő kir. hetét* 
170. 2—3. szerkesztő biró helyett:

Molnár Miksa, Váray,
betélszerkesztS. kir. járásbiró.

Hímző-munkákra kiválóan alkalmas

varrógépeit
ajánlja SZLAVIK KONSTANTIN

Nyitna, Plébánia-utca 4. szám.
A Pfaff-varrógépek — elté- 
rőleg egyéb gyártmányoktól
— acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva hosszú időre 
szóló írásbeli jótállást biztositok.

Javításokat
elfogadok.

1 Árjegyzék ingyen.

Kiváló tisztelettel

Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus.

WE1GL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.

2. 411—52.

férfiszabó-műhelyét,Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint.
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli es nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, eimá- 
dákat, mueetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

KEEKEEEKEKÍ KEKKKKEEKEKKE.KEEEEEE EE EKEEBBE KKBBBKB» BBBKEBBBEKEBKBKEEKSzolid és pontos kiszolgálás :

Vv-Wfé)

f £ LTÜ NÖ ÚJDONSÁG! ij?
tiíí 1 ^n(*en felesleges, a dohányzó ||

BsiP m wi § egyszer veszi és többé mást nem szíliat. y
1. 52.legrjololo -xraló6.1 francia

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. Í
©©©©©©©©©©©e©©©@©©©©©©©©©@©©©©@©

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


